

# 广州首个开办在历史文物建筑中的“柏园粤书吧”成网红打卡点

# 小小书吧续文脉 百年柏园溢书香

羊城晚报记者 黄宙辉  
通讯员 粤文旅宣 苗苗

### 粤公共文化“新空间”

#### 开栏语

“十四五”以来，在广东省委宣传部指导下，省文化和旅游局在全省范围推动以“粤书吧”“粤文坊”为代表的公共文化新空间建设，取得明显成效。2022年11月，省文化和旅游局评选出了“柏园粤书吧”等20个最美新型公共文化空间案例。这些以“高颜值+新服务”为人民群众创造小而美的公共阅读和艺术空间，同时注重促进在地文化传承保护，形成了特色文化空间IP和品牌。

今年暑假，位于广州越秀区恤孤院路12号的“柏园粤书吧”，成为众多游客推崇的网络打卡点。“柏园粤书吧”由广东省立中山图书馆和广东省文物考古研究院合作共建，于2022年10月22日对外开放，是广州首个开办在历史文物建筑中的粤书吧，入选“2022年广东省最美新型公共文化空间”。



柏园粤书吧 广东省立中山图书馆供图

## A 打造历史文献特色主题书吧

走进恤孤院路12号柏园，一股浓浓的民国风扑面而来。这里，被确证为民国时期“国立中央研究院历史语言研究所”（以下简称“史语所”）创办旧址。1928年10月22日，“史语所”在广州柏园正式创立，中国现代人文学术由此发轫。“史语所”是中国第一个以历史学、考古学、语言学为主要研究方向的国立研究机构，是中国近代最重要的学术高地之一，见证了广州近现代城市建设和发展的历史变迁。

室内三部分内分别设置为休闲阅读区、展览区、活动区。书吧的书架和软座等家具均按照民国风格整体定制，与柏园的历史形象相契合。

## B 为读者带来多元的文化体验

“柏园粤书吧”由广东省立中山图书馆提供读者服务，共配置图书近4000册，设有捐赠图书专架，配备“史语所”人物相关著作、文物考古类主题，以及中国好书、经典图书、少儿读物等图书。在书架上，陈列着《黄际遇日记》《容庚文集》《埃及考古学》等书籍，无不显示出与此地相关的学术渊源。

值得一提的是，“柏园粤书吧”已成为文博界、高校举办学术沙龙的一个热门地点。广东省文物考古研究所古建筑保护研究所所长蔡凌介绍，“柏园粤书吧”开放以来，已举办了多场历史、考古等方面的讲座。今年3月11日，“追寻我们的足迹——中大学缘”主题活动暨“岭外文研”学术沙龙在广州柏园举行，吸引来自北京大学、中山大学等高校的人文学者前来追寻足迹。

“柏园粤书吧”融合图书阅读、艺术展览、文化沙龙等多元文化业态，为游客和读者带来丰富、多元的文化体验。目前已经举办了“STEAM阅读体验活动·南粤匠心映光辉——电视剧展”等多场主题阅读体验活动。活动采用微课堂、行走打卡等形式，带领读者寻迹百年东山，领略岭南文化开放包容的魅力。

### 新空间品牌

## 全省已建成350多家粤书吧

“粤书吧”是在广东省文化和旅游厅的指导下，由公共图书馆主导，引入社会力量参与，通过嵌入方式，按照“一吧一特色”的原则，在旅游经营单位设立的以公共阅读服务为主要功能，兼顾活动、展示、休闲等多元功能的新型阅读空间。

在广州的南沙花园酒店对外开放。截至目前，全省已建成350多家“粤书吧”，实现全省21个地级市全覆盖，涵盖旅游景区、商业街区、交通站场等不同场景，成为一道亮丽的风景线；同时实现了文旅融合，为市民游客的生活、旅途构建了人文关怀空间，营造了温馨的精神港湾。

# 泰国免签首发团提前开启黄金周出境游市场 出境长线游本周密集出发

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员官健报道：9月25日起，泰国正式对中国游客实施为期5个月的免签，将持续到2024年2月29日。昨日，首批免签入境泰国的游客从各地出发，不少游客将在旅途中度过一个难忘的“泰式中秋”。

广之旅介绍，泰国免签政策实施后，该社将从广州、湖南、湖北、海南、四川等地相继发出泰国团队，分别开展曼谷芭堤雅、安心沙美、清迈纯玩以及普吉岛等旅行行程，中秋前的出发人数总计超过200人。广之旅董事长、总裁赵志表示，此次泰国免签为“免除签证”而非“免签证费”，不仅省钱且省时，利好程度史无前例。自免签消息发出后，泰国相关旅游产品咨询搜索量大涨500%，已成为中秋国庆假期最受关注的出境旅游目的地之一。

记者了解到，首批泰国免签旅游团提前开启2023年中秋国庆超级黄金周大幕。9月25日—28日节前四天，仅广之旅一家旅行社就超过100个，其中8—15天的长线团占六成，目的地包含法瑞意、新西兰、西班牙葡萄牙、伊朗、俄罗斯、南美四国、巴尔干免签四国、埃及、冰岛芬兰、高加索三国、澳大利亚等。旅行社表示，8天长假利好出境长线游市场，预计第二波出境游高峰将在中秋节后两天出现。

中国旅游研究院院长戴斌近日表示，本次中秋国庆长假将是史上热度最高的一次国庆“黄金周”，有望延续“五一”小长假游客“走得更远”“停得更久”“玩得更有文化”的假日旅游市场特点。市场提示，当前，更多游客倾向于选择长线旅游线路及深度游玩法。在广之旅9月25日—28日出发的出境游团队中，标注“深度”“猎奇”“慢享”等主题字样的占总团量七成以上，抢闸出发的“南意深度意大利13天”“北纬64度追光冰岛、芬兰10天”等主打深度体验，俘获了大量出境游玩家。

参加昨天上午在广州白云国际机场出发的“泰不一样【尚·博览】曼谷、芭堤雅6天”免签首团的成先生对记者表示，2999元能跟团去泰国玩6天，非常划算，一家三口最想打卡当地网红新夜市，以及在芭堤雅玩“跳岛游”。

## “双节”至 出行忙!

### 广东高速公路高峰日车流量预计达915万车次

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：记者从广东省交通运输厅获悉，中秋、国庆假期实施七座及以下小客车免收通行费政策，预计全省高速公路高峰日（9月28日）车流量达915万车次，同比增长约7.8%。

群众的出行方式有了更多的选择。预计高速公路路网日均车流量约836万车次，同比增长约16%。

今年中秋、国庆“双节”重合，假期长达8天，预计公众出行、出游需求会集中释放，广东高速公路将以探亲、出游车流为主，小型客车占比较高。随着广汕高铁开通运营以及全省综合立体交通网络进一步完善，人民

出行的出行方式有了更多的选择。预计高速公路路网日均车流量约836万车次，同比增长约16%。

（续接A1）我们愿同越方一道，继续扎扎实实落实好习近平总书记同阮富仲总书记达成的重要共识，紧紧抓住高质量共建“一带一路”、区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）落地实施和粤港澳大湾区建设等重大机遇，乘势而上推动广东与河内等越南各地务实合作不断开创新局面，持续加强发展战略对接，深化贸易投资、产业科技、教育医疗、文化旅游等多领域合作，积极推进两地建立发展更多友好关系，加强双方城市治理经验互学互鉴，实现共同提升，不断巩固拓展地方友好交往，进一步增进相互了解，促进民心相通，为推动新时代中越关系发展作出新的更大贡献。

丁进勇高度评价在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下新时代中国特色社会主义事业取得重大成就和对世界经济繁荣发展、发展中国家探索建设现代化的重要意义，并祝

# 免费普筛、带药下乡 他们把健康送到群众身边

羊城晚报记者 薛仁政  
实习生 李芷涵



### 基层卫生便民惠民

“家庭医生上门，为我们看病省了不少麻烦，带来很大好处呀。”近日，记者在广州市增城区石滩镇了解到，为了推动基层卫生健康均衡发展，提升群众获得感和满意度，石滩镇采取了一系列举措解决群众急、愁、难、盼问题。

为更好地服务基层群众，石滩镇中心卫生院近年来积极推动优质医疗资源下沉，创新家庭医生服务模式、优化急救服务流程，做好基层群众生命健康的“守护者”。

应用于万人肠癌筛查的民生项目。今年8月，石滩镇还启动了先天性心脏病患儿免费筛查项目。

管理服务迫在眉睫。“群众更信任能为他们看病的医生、能为他们开药的医生，因此我们的家庭医生团队以全科医生为主，主动上门为辖区内的群众进行慢病管理。”

在获得群众的信任后，医生们积极号召群众签约家庭医生服务。考虑到辖区内不少群众居住较为偏远、到医院不方便的情况，家庭医生们利用每周固定的半天时间下乡开展履约服务，为有需要的签约居民提供随访服务，为偏远群众打通了服务的“最后一公里”。

## 多项项目免费筛查，实现“大病不出镇”的突破

“肠癌是广州高发的癌症，它的特性是能够早发现、早治疗，是相对来说治疗见效快的癌症。”石

据了解，本次肠癌筛查共节省医疗经济负担超6000万元，降低肠癌医保支出超3700万元，卫生经济学投入产出比1:1.6，是广州市首个将粪便基因检测创新技术

“石滩镇辖区面积大、镇情复杂，如何为群众提供医疗和公共卫生服务是摆在我们面前的难题。”石滩镇中心卫生院院长陈人生介绍，不少群众居住偏远，就医不便，为群众提供优质的慢病健康

优化急救流程，群众直呼“救了好多命”

不少获救患者的家属握着医生的手说“胸痛中心救了好多命啊”。能为群众提供需要的服务，这让我非常自豪。”陈人生说。

# 珠江科学大讲堂 让科学更加轻松有趣

主办单位：广州市科学技术局 承办单位：广东科学中心 广东羊城晚报文化传播有限公司

# 如何造出“好”房子

随着科技的飞速发展，建筑工程领域正在经历着翻天覆地的变革和持续创新。我们身边的建筑物上隐藏着哪些不为人知的先进科技力量？近日，由广州市科学技术局主办，广东科学中心、羊城晚报社联合承办的珠江科学大讲堂117讲邀请了俄罗斯自然科学科学院外籍院士、广州大学教授、博士生导师张季超，为大讲堂粉丝们作《建筑工程科技创新与实践》的科普讲座。



张季超

文羊城晚报记者 李钢 图主办方提供

## A 好房子：绿色低碳 品质长久 环境宜居

张季超说，今年年初，住建部提出要大力提高住房品质，为人民群众建设好房子。什么叫好房子？张季超认为，“好房子”指的是绿色低碳、品质长久、环境宜居的具有新型全寿命周期的优质住宅。

张季超说，房屋建设是一个科学的过程，要先了解地质勘探、建筑设计、地基处理、基坑挖掘、防灾减灾设计以及主体结构施工等流程，最后通过智能的方式将其建好。

## B 广东科学中心采用先进防震减震技术

广东科学中心的建筑还采用了先进的防震减震技术。张季超说，当时广州大学的课题组已经在防震减震技术上钻研了数十年，技术水平国内领先。

张季超还介绍说，广东科学中心的结构是一个格构式钢柱+跨层纵向桁架+横向桁架的一个大跨巨型钢结构体系，这个体系的耗钢量本应很高，但是通过采用许多先进的节能技术，使得耗钢量得到了优化，达到了每平方米仅为189公斤，相比国内同类型的大型建筑，耗钢量大幅度降低。

## C 模块化建筑成为趋势

模块化建筑成为一大趋势，张季超说，模块化建筑的理念就是在工厂就把房子建好，然后再运送到工地进行组装。这样的的好处在于，工厂自动化生产使得建筑效率大大提高，而且工厂生产的质量把控要强于工地施工建造。一开始，模块化建筑并不适用于高层建筑，但是后来经过技术创新，运用钢结构和混凝土组合结构等技术，实现了超高层建筑的同样适用。